

# 十三届全国人大二次会议主席团举行第三次第四次全体会议

## 十三届全国人大二次会议主席团常务主席第二次第三次全体会议举行

栗战书主持

**新华社北京3月14日电** 十三届全国人大二次会议主席团常务主席第二次全体会议14日上午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了全国人大常委会主任委员李飞作的全国人大常委会宪法和法律委员会关于外商投资法草案修改稿修改意见的报告，审议了外商投资法草案建议表决稿。

会议听取了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告审议和修改情况的汇报，审议了关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案代拟稿。

会议听取了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长长春鹰作的大会秘书处关于代表提出议案处理意见的报告，审议了这个问题。

会议同意将外商投资法草案建议表决稿以及上述决议草案和报告提请大会主席团第三次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

**新华社北京3月14日电** 十三届全国人大二次会议主席团常务主席第三次全体会议14日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府工作报告、2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划、2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案审议情况的汇报，审议了这六个决议草案表决稿。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府工作报告、2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划、2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案审议情况的汇报，审议了这六个决议草案表决稿。

根据全国人民代表大会会议规则的规定，全国人大常委会接受常委会组成人员辞职的，应当报请全国人民代表大会下次会议确认。2018年6月，第十三届全国人大常委会第三次会议通过了关于接受张荣顺辞去第十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定，报请第十三届全国人大二次会议确认。会议听取了杨振武作的大会秘书处关于全国人大常委会接受张荣顺辞去第十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定审议情况的汇报，审议了第十三届全国人大二次会议关于确认全国人大常委会接受张荣顺辞去第十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定草案代拟稿。

会议同意将外商投资法草案表决稿和上述决议草案、决定草案表决稿提请大会主席团第四次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

**新华社北京3月14日电** 十三届全国人大二次会议主席团14日上午在人民大会堂举行第三次全体会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到176人，出席172人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

3月12日下午，各代表团认真审议了外商投资法草案修改稿。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见，对这个草案进行了审议，提出了草案建议表决稿。主席团会议听取了全国人大常委会宪法和法律委员会关于外商投资法草案修改稿修改意见的报告。会议经过表决，通过了宪法和法律委员会关于外商投资法草案修改稿修改意见的报告和外商投资法草案建议表决稿，决定将草案建议表决稿提请各代表团审议。

3月9日全天，各代表团认真审议了全国人大常委会工作报告。代表们一致认为，常委会工作报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分体现了中国特色社会主义制度自信，坚定了“四个自信”、做到“两个维护”的要求，总结工作实事求是、重点突出，部署任务思路清晰、简明扼要，是一个政治站位高、求真务实、开拓进取、凝神聚气的好报告。代表们一致表示赞成这个报告。根据代表们提出的意见和建议，报告作了9处修改。主席团常务主席建议批准修改后的常委会工作报告，并代拟了关于常委会工作报告的决议草案。会议经过表决，决定将十三届全国人大二次会议关于全国人大常委会工作报告的决议草案提请各代表团审议。

3月12日下午和13日全天，各代表团认真审议了最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表们充分肯定最高人民法院、最高人民检察院过去一年的工作，对报告提出的2019年工作安排表示赞成。各代表团一致同意批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。审议中，代表们也提出了一些意见和建议。最高人民法院、最高人民检察院根据代表们的审议意见，对各自的报告认真进行了修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的两个决议草案。会议经过表决，决定将十三届全国人大二次会议关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案提请各代表团审议。

会议听取了大会副秘书长长春鹰作的大会秘书处关于十三届全国人大二次会议代表提出议案处理意见的报告。信春鹰说，到3月11日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案491件，比去年增长51%。其中，有关立法方面的487件，有关监督方面的4件。代表团提出的14件，代表联名提出的477件。议案内容主要集中在以下几方面：一是全面深化改革，扩大对外

开放，推动高质量发展；二是保障和改善民生，增强人民群众获得感、幸福感、安全感；三是推进生态文明建设和绿色发展；四是维护国家安全，创新社会治理；五是发展文化事业和文化产业。大会秘书处对代表提出的议案逐件认真分析研究，认为没有需要列入本次大会审议的议案。大会秘书处建议，将代表提出的议案分别交由全国人大常委会专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后，向全国人大常委会提出审议结果的报告，经全国人大常委会审议通过后印发十三届全国人大三次会议。大会秘书处就代表议案审议和相关工作提出如下建议：完善代表议案审议工作机制，提高代表议案审议质量；积极推进重点领域立法，坚持立法改废释并举，不断提高立法工作质量和效率；将审议代表议案与加强同代表和群众联系结合起来，做到民有所呼、我有所应。

会议经过表决，通过了大会秘书处关于十三届全国人大二次会议代表提出议案处理意见的报告。

主席团常务主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武出席会议。

**新华社北京3月14日电** 十三届全国人大二次会议主席团14日下午在人民

全场观众起立致敬红色精品，掌声持续7分多钟——

## 大型民族歌剧《沂蒙山》在京震撼上演



图为大型民族歌剧《沂蒙山》演出剧照。

□ 本报记者 赵琳

“一声声呼唤，一声声真情，沂蒙儿女把生命留给子弟兵，世间哪有这样的人，世间哪有这样的情，沂蒙山的亲人让山河屏息、天地动容……”经典的唱词回响在北京天桥艺术中心，现场观众热泪盈眶，掌声雷动。

3月14日晚，充分展现沂蒙精神的红色精品力作——大型民族歌剧《沂蒙山》在这里上演。该剧作为文化和旅游部“2019年全国优秀舞台艺术剧目暨优秀民族歌剧展演”的重要剧目，于14日、15日连续演出两场，为首都人民带来高品质视听享受。

沂蒙革命老区是我国红色文化重要发祥地之一。歌剧《沂蒙山》依据沂蒙抗日根据地发展壮大的真实历史创作而成，以大青山突围、渊子崖战役为创作素材，讲述了沂蒙人民牺牲自我、军民一心、团结抗战的故事，深刻揭示了军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神的深刻内涵，扣人心弦、深情动人。

“震撼人心！感人至深！催人泪下！我一个男子汉，中间擦了很多次眼泪。”演出结束后半小时，北京市民刘艳勋仍然声音颤抖，情绪久久不能平静。他说，自己经常观看各种演出，但是《沂蒙山》这部歌剧让他前所未有地感受到了创作者的真诚和红色精神的力量。“这部歌剧的推出，反映出创作者的时代眼光。这是一部历史作品，但所反映出来的精神，正是我们这个时代所需要的。它所讲述的红色故事让我们明白，新中国是从哪里来的，是因为人民群众的强大力支撑，才有了红色共和国。我们只有知道从哪里来，才能知道到哪里去。”

原总政歌舞团副团长刘炽炙眼圈通红，冲记者竖起大拇指：“过去有句话说，‘军队打仗仗，人民是靠山’，歌剧《沂蒙山》就是最好的诠释。从专业角度看，这部剧没什么大的战争场面，却通过一个个活生生的军人、一个个普通人的经历，把战争给国家民族带来的伤痛，把军民水乳交

融、生死与共的情感刻画得淋漓尽致。军民之情、夫妻之情、父女之情、母子之情在剧中次第登场，造就了一部红色史诗。”

“感谢山东，让我欣赏到这样一部作品，这是一部里程碑式的红色经典，非常非常非常非常震撼。”中央电视台军事频道副主任王静，一连用了四个“非常”来表达她的激动之情。她说，女主角海棠的扮演者王丽达是她的战友，导演黄定山曾是她的同事。“我的朋友们打磨出这样一部精品，让我也觉得特别自豪。我最深的感受是，只见时光流逝，不见英雄迟暮。这个‘英雄’就是人民群众，就是剧中的沂蒙儿女。”

全剧贯穿山东经典民歌《沂蒙山小调》的韵律，悠扬绵长，让前来观看演出的“沂蒙新红嫂”于爱梅泪如雨下。“听着这旋律，我想起了奶奶和母亲，她们创办的战时托儿所，抚养了40多个八路军后代，我的四个哥哥由于营养不良而相继夭折。我受着老一辈的熏陶，一定不忘初心，带动更多人特别是年轻人宣讲红色故事，把沂蒙精神传承好、弘扬好、践行好。”

“沂蒙人民一个个挺身而出，保护受伤的八路军，这一幕让我特别感动。女主角把八路军遗孤抚养长大，自己却痛失爱子。这种付出和深情是今天生活在和平年代的我们难以感受到的。我受了一次深刻的红色教育。”演出结束后，北京“90后”观众蒲天宁激动的心情难以平抑。她说，身边有些年轻朋友，其实对历史了解并不清楚，“希望这些动人的红色故事，能通过年轻人更容易接受的短视频等方式推出来，更打动人”。

“那小推车推出的辙印，那担架铺盖的衣袖，那乳汁救活的生命，那鞋垫绣过的春秋，这份恩情报不完，高天茫茫

## 我省部署进一步破除“信息孤岛”“数据烟囱”工作

□ 记者 陈晓婉 报道

**本报济南3月14日讯** 今天上午，省政府召开专题会议，安排部署进一步破除“信息孤岛”“数据烟囱”工作，副省长王书坚出席会议并讲话。

王书坚强调，要深入贯彻党的十九大精神及习近平总书记关于网络强国的重要思想，认真落实省委、省政府关于“数字山东”建设的决策部署，提高政治站位，强化使命担当，进一步破除“信息孤岛”“数据烟囱”，推动数据资源整合实现新突破。要依托省统一的云网和大数据平台，全面开展云上整合、网络统一、数据汇聚三项攻坚行动，扎实推进基础信息资源库、主题信息资源库建设，加快形成规范、完备、安全、高效的省一体化政务信息资源体系。要进一步加强组织领导，明确责任分工，强化统筹协调，加快推进落实，确保高质量、高标准完成好各项工作任务，为推动政府数字化转型、促进新旧动能转换提供有力支撑。

## 省政府召开海洋强省建设十大行动推进会议

□ 记者 王亚楠 通讯员 苏彬 报道

**本报济南3月14日讯** 今天上午，省政府召开海洋强省建设十大行动推进会议。副省长于国安出席会议并讲话。

于国安强调，各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于海洋发展的重要论述，按照省委、省政府部署要求，进一步提高政治站位，强化责任担当，全力以赴抓好海洋强省建设十大行动任务落实。要细化目标任务，对照《海洋强省建设行动方案》、省委海洋发展委员会工作要点、省《政府工作报告》，研究制定今年的重点工作和推进方案。要压实工作责任，把海洋强省建设作为本部门、本行业的重点工作，进一步完善推进机制，突出项目带动，加强协调配合，强化督促落实，真正凝聚起攻坚的强大合力。要完善保障措施，加强政策扶持、考核奖惩和宣传培训，确保海洋强省建设各项任务有序推进、取得实效。

## 吴立新获2018年度山东省科技最高奖

□ 记者 王亚楠 报道

**本报济南3月14日讯** 今天，省政府发布《关于2018年度山东省科学技术奖励的决定》，根据《山东省科学技术奖励办法》规定，经省科学技术奖励评审委员会评审、省科学技术奖励委员会审定和省科技厅审核，省政府批准，授予青岛海洋科学与技术国家实验室发展中心吴立新院士2018年度山东省科学技术最高奖。

授予“随机最优控制和正倒向随机微分方程及其应用”等24项成果山东省自然科学奖，其中一等奖3项，二等奖17项，三等奖4项；授予“新型无氟聚氨酯化学发泡剂创制”等13项成果山东省技术发明奖，其中一等奖3项，二等奖3项，三等奖3项；授予“广适高产稳产小麦新品种青原502的选育与应用”等157项成果山东省科学技术进步奖，其中一等奖34项，二等奖79项，三等奖44项。

《决定》号召全省科学技术工作者要向吴立新院士及全体获奖者学习，不忘初心、牢记使命，继续发扬求真务实、勇攀高峰的科学精神，大力实施创新驱动发展战略，全面提高自主创新能力，加快建设更高水平创新型省份，为在全面建成小康社会进程中走在前列，在社会主义现代化建设新征程中走在前列，全面开创新时代现代化强省建设新局面作出新的更大贡献。

## 我省严厉打击制售侵权假冒商品

◆ 受理消费者投诉227127件 ◆ 挽回经济损失7600余万元

□ 记者 杨润勤 报道

**本报济南3月14日讯** “3·15”国际消费者权益日来临，记者采访了省市场监管局相关负责人。据介绍，省市场监管局采取检查、抽检、立案查处、集中整治等，严厉打击制售侵权假冒商品等违法行为。

去年3月至11月，全省市场监管部门对市场混淆行为进行重点查处，办理相关案件172起，罚没款581.60万元。在全省范围内开展打击混淆“百威”啤酒、“猴姑”饼干以及“百威”“江中”“初元”企业名称等违法行为，检查相关企业77家。已由属地市场监管部门根据不同情况分别予以行政处罚、责令变更企业名称、移入企业经营异常名录等处理。今年1月8日起，省市场监管局联合相关部门在全省开展整治“保健”市场乱象百日行动，对全省62196个重点场所和区域进行监督检查，立案285件，结案92件，罚没1360万元。



新华社发 3月14日，执法人员在中区一家超市检查销售的商品。

案查处80件，移送公安机关2件。近期，省市场监管局采取双随机、暗访暗查等方式，对全省16市70余个县（市、区）的农村小作坊、小食品店、集贸市场等食品生产经营单位1300余家进行督导检查，下达整改通知书408份，停业整顿18家。

值得一提的是，2018年12月25日至2019年2月25日，全省开展的“食安护佳节”行动，全链条、全环节排查食品安全风险，检查食品生产经营92664家次，责令整改8525家，警告395家，行政处罚207件。同时，这位负责人透露，去年全省共受理消费者投诉227127件，为消费者挽回经济损失7602.05万元；受理举报20115件，罚没132.45万元；受理群众咨询142601件，查处违反消费者权益保护法案件1180件，罚没1206.08万元。今年以来受理消费者申诉举报4918次，捣毁制假售假窝点39个。